

НЕОКОНЧЕННОЕ ИНТЕРВЬЮ AN UNFINISHED INTERVIEW

Мое знакомство с социологом и политологом Давидом Генриховичем Ротманом состоялось еще в годы перестройки. Нас свел общий интерес к методологии и технологии проведения опросов общественного мнения. Д. Г. Ротман – ученик и последователь одного из основателей белорусской социологии Г. П. Давидюка. Именно благодаря своему наставнику будущий ученый усвоил истину, состоящую в том, что социология – это инструмент для изучения проблем общества и разработки эффективной социальной политики.

В 1980-х – начале 1990-х гг. я неоднократно бывал в Беларуси. У меня сложились добрые отношения с белорусскими социологами. По просьбе Г. П. Давидюка я согласился быть оппонентом на защите докторской диссертации Д. Г. Ротмана «Методологические проблемы оперативных социологических исследований» (1991). Уже тогда я обратил внимание на то, что опросы общественного мнения являлись для Давида Генриховича не просто областью социологических исследований: он стремился сделать их частью государственной политики и действовать не только как аналитик, но и как консультант. Именно в этом направлении он мог проявить свою гражданскую позицию, научный интерес и личностные качества. После защиты Д. Г. Ротманом докторской диссертации наши дружеские отношения сохранились. Недавно я обнаружил в своем электронном архиве начало биографического интервью с ним от 3 марта 2008 г. Хотелось бы привести воспоминания Давида Генриховича.

«До Великой Отечественной войны моя мама, Лиза Михелевна Ротман (в девичестве Туник), вместе с родителями и сестрой жила в Минске. Когда началась война, семья была вынуждена эвакуироваться. Несколько дней добирались пешком до Смоленска, откуда на поезде отправились в Горький (сегодня Нижний Новгород), где жил брат моей бабушки. Позже из Горького мамина семья переехала в Богородск. Именно в этом городе мама вышла замуж за моего отца, Генриха Шмулевича Ротмана. До войны он жил в Польше, под Варшавой, учился в университете. Когда началась война, его призвали на службу. Польская армия отступала на восток и перешла границу СССР в районе Львова. Всех отправили в лагерь для перемещенных лиц. Затем была сформирована польская дивизия, в которой оказался и мой отец. Дивизию отправили на фронт, и в одном из боев папа был контужен. После ранения он восстанавливался в госпитале, откуда и попал в Богородск.

В 1943 г. родился я, но в Богородске прожил совсем мало. После освобождения Минска моя семья

переехала туда. Отец устроился мастером на Минскую обувную фабрику имени Кагановича. Позже на фабрику пошла работать и мама. Общее среднее образование я получил в столичной школе № 20. Учился посредственно, так как активно занимался спортом – играл в волейбол. Состоял в юношеской сборной Беларуси. Постоянные соревнования не позволяли достаточно времени уделять учебе. Поэтому я и не смог сразу после школы поступить в вуз (подавал документы в Белорусский государственный политехнический институт) и устроился на обувную фабрику, где работали мои родители. Через год меня ждала еще одна неудачная попытка поступления в вуз, но на этот раз на факультет журналистики Белорусского государственного университета. В 1963–1966 гг. я служил в танковой дивизии. Был курсантом, затем командиром отделения, заместителем командира взвода, избирался секретарем комсомольского бюро роты, вступил в ряды КПСС. После демобилизации из армии вернулся на прежнюю работу. В 1967 г. поступил на дневное отделение философии исторического факультета БГУ. Был секретарем комитета комсомола исторического факультета, в составе студенческих стройотрядов участвовал в возведении Волжского автомобильного завода в Тольятти (был командиром отряда), ездил на стройку в Германскую Демократическую Республику. Учился я очень неплохо. Особенно мне нравились курсы, которые читал профессор Георгий Петрович Давидюк. Когда я сдал ему первый экзамен по истории социологии, сразу принял решение – буду социологом. О том, что такое практическая социология, я узнал, когда участвовал в исследованиях, которые проводились Проблемной научно-исследовательской лабораторией социологических исследований БГУ.

После окончания университета в 1972 г. я устроился социологом в Центр научной организации труда Министерства легкой промышленности БССР. Осенью 1974 г. Г. П. Давидюк пригласил меня в созданный им сектор прикладной социологии при кафедре философии гуманитарных факультетов БГУ. С тех пор я и работаю в социологических службах ведущего университета страны».

Не помню, почему мы не продолжили нашу беседу, но, на мой взгляд, уже этот бесхитростный рассказ Д. Г. Ротмана о начале своей жизни и выборе профессии демонстрирует его глубокий интерес к проблемам развития белорусского общества и искреннее стремление активно участвовать в социальной практике.

Этот талантливый человек внес неоценимый вклад в развитие отечественной науки. Он являлся членом совета БГУ, председателем совета по защите диссертаций по социологическим наукам и по

политологии при БГУ, членом конкурсной комиссии Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, членом экспертного совета по гуманитарным наукам Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, заместителем председателя правления общественного объединения «Социологическое общество», заместителем главного редактора журнала «Социология», членом Всемирной политологической ассоциации, заместителем председателя 17-го Исследовательского комитета Всемирной политологической ассоциации и т. д.

О широком научном кругозоре Д. Г. Ротмана свидетельствует то, что он был координатором более 100 исследовательских проектов в рамках крупных

международных программ. Среди них следует назвать такие проекты, как «Общественное мнение», «Новый демократический барометр», «Европейские ценности». Кроме того, Д. Г. Ротман руководил 10 проектами по линии INTAS, 2 проектами по линии FP7, рядом исследований по линии ООН, ЮНИСЕФ, Всемирного банка и Международной финансовой корпорации.

Давид Ротман был интересным и харизматичным человеком, пользовался уважением окружающих. Он внес большой вклад в развитие социологии и политологии. Память о нем надолго сохранится в сердцах его друзей, коллег, студентов и аспирантов.

Б. З. Докторов¹

¹*Борис Зусманович Докторов* – доктор философских наук, профессор, почетный доктор Института социологии РАН; независимый аналитик и консультант (США).

Boris Z. Doctorov, doctor of science (philosophy), full professor, honorary doctor of the Institute of Sociology of the Russian Academy of Sciences; independent analyst and consultant (USA).

E-mail: bdoktorov@inbox.ru